

кулеза и по противотуберкулезной вакцинации (Ю. В. Макаров). Следует отметить, что благодаря его стараниям Казань была одним из первых городов в нашем Союзе, где была применена вакцинация новорожденных по Кальметту.

С первых дней своей врачебной деятельности Е. М. Лепский был активным членом Общества врачей при Казанском университете. С 1938 г. он был редактором «Казанского медицинского журнала», с 1941 г. — членом редколлегии журнала «Педиатрия». С организацией в г. Казани научного общества детских врачей он был самым активным членом правления Общества. В 1945 г. он был избран председателем Общества детских врачей и до последних дней своей жизни руководил им. Он неоднократно избирался членом правления Всесоюзного общества детских врачей, выступал на съездах детских врачей с программными докладами по различным вопросам.

На протяжении ряда лет Е. М. Лепский был депутатом Казанского городского Совета, членом Ученого медицинского совета НКЗ РСФСР и СССР, членом Всесоюзного витаминного комитета, членом Совета лечебно-профилактической помощи детям НКЗ РСФСР и СССР, председателем Ученого медицинского совета НКЗ ТАССР и др.

Проф. Е. М. Лепским подготовлено 5 профессоров (Ю. В. Макаров, Б. С. Гинзбург, М. Н. Небытова-Лукьянчикова, Г. А. Макарова и К. А. Святкина) и 8 доцентов (Е. П. Кревер, Ф. Х. Басыр, Р. М. Мамиш, Э. Е. Михлина, В. Н. Печникова, Л. А. Юрьева, Р. И. Еникеева, М. В. Федорова).

Советское правительство высоко оценило деятельность проф. Е. М. Лепского. В 1935 г. ему было присуждено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. В 1940 г. он был награжден орденом Трудового Красного Знамени и значком «Отличник здравоохранения». В 1944 г. за заслуги в области развития советской витаминологии он был вторично награжден орденом Трудового Красного Знамени, в 1946 г. — медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», в 1950 г. — орденом «Знак почета». В 1951 г. он был награжден орденом Ленина.

Постановлением Совета Министров РСФСР от 3/VI 1967 г. детской клинике Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина присвоено имя проф. Е. М. Лепского.

УДК 614.2 (092 Мальцев)

ВРАЧ-РЕВОЛЮЦИОНЕР НИКОЛАЙ ВЛАДИМИРОВИЧ МАЛЬЦЕВ

Г. А. Чучелин

Кафедра организации здравоохранения и истории медицины (зав. — проф. Т. Д. Эпштейн) Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова

Николай Владимирович Мальцев родился 1 мая 1891 г. в семье земского ветеринарного врача в деревне Шошки, Козьмодемьянского уезда, Казанской губернии.

В 1901 г. семья Мальцевых переехала в г. Тюмень Тобольской губернии. Здесь Н. В. Мальцев поступил в реальное училище, здесь же он встретил революцию 1905 г.

С 1906 г. Н. В. Мальцев продолжал учебу в Казанском реальном училище, где он подружился с В. М. Скрябиным (Молотовым), А. Я. Аросевым, В. А. Тихомирновым и под их влиянием стал на позиции Российской социал-демократической рабочей партии (большевиков).

В Казани Н. В. Мальцев изучал труды Маркса и Ленина, принимал активное участие в работе Казанского комитета РСДРП(б), получил первые навыки пропагандистской деятельности.

В апреле 1909 г. Н. В. Мальцев был арестован и через пять месяцев тюремного заключения выслан в г. Вельск Вологодской губернии¹.

В ссылке, вначале в г. Вельске, а затем в Вологде, Мальцев не прекращал революционной деятельности. Ему удалось наладить связи с Казанью через М. П. Жакова, с Петербургом через брата Юрия и В. А. Тихомирнова. Он стал получать газеты «Социал-демократ», «Пролетарий», «Правда» и другую политическую литературу.

Н. В. Мальцев и его товарищи создали Вологодский комитет партии большевиков и повели большую политическую работу среди рабочих города. Комитет выпускал прокламации, возвзвания, листовки; организовывал массовки и собрания рабочих; оказывал материальную помощь и моральную поддержку политическим заключенным Воло-

¹ ЦГАОР, ф. Д5, оп. 1, д. 738, ч. 5, л. 2.

годского централизованной тюрьмы¹. Н. В. Мальцев в совершенстве изучил конспиративное дело, и неоднократные обыски полицией его квартиры не давали результатов. В эти годы Н. В. Мальцев много работал над собой. В Вологде он успешно сдал экстерном экзамены за реальное училище.

В июне 1911 г., после окончания ссылки, Н. В. Мальцев поступил на медицинский факультет Московского университета. В Москве он также включается в революционную работу. Вместе с Дмитрием Малютиным он организует университетский большевистский кружок и устанавливает связи с большевистскими группами технического и коммерческого училищ. А в конце 1911 г., когда было избрано бюро социал-демократических организаций вузов г. Москвы, в него вошел и Н. В. Мальцев².

Активная революционная работа Н. В. Мальцева привлекла внимание полиции, и ему грозила высылка из Москвы.

Усилиями бюро социал-демократических организаций в каждом районе г. Москвы были созданы рабочие группы большевиков. Немалая заслуга в этом и Н. В. Мальцева. Устроившись на работу в психиатрическую больницу (апрель 1915 г.), Мальцев использовал ее для ялок и печатания прокламаций, в которых излагались ленинские мысли об империалистической войне, указывалось на необходимость подготовки к proletарской революции³.

5/VI 1915 г. Н. В. Мальцева арестовали на улице. В его рабочем кабинете в психиатрической больнице было обнаружено большое количество возваний, листовок и рукописей. Он был осужден на 1 год заключения в крепости. По выходе из заключения он в июле 1916 г. успешно сдал экзамены за 4-й курс медицинского факультета. И во время подготовки к экзаменам Н. В. Мальцев не прекращал революционной деятельности, ходил в большевистский кружок университета.

Весной 1917 г. по окончании университета Н. В. Мальцев был призван в армию и отправлен на фронт. Там он был избран делегатом на VI съезд РСДРП(б).

В августе 1917 г. Н. В. Мальцева перевели в г. Ревель, где по поручению Ревельского комитета РСДРП(б) он редактировал газету «Звезда», вел большую агитационную работу среди солдат, выступал с докладами и лекциями на политические темы, работал председателем дивизионного комитета РСДРП(б).

После победы Октябрьской революции Николай Владимирович переехал в Петроград. Наряду с врачебной деятельностью в военном госпитале, он вел большую работу в качестве члена медико-санитарного бюро Петроградского Совдепа — органа, который вплоть до образования Наркомздрава РСФСР (июль 1918 г.) осуществлял фактическое руководство медицинскими учреждениями страны.

Летом 1918 г. ЦК партии командирует Н. В. Мальцева на Восточный фронт, где он пробыл до января 1919 г., пройдя с войсками от Казани до Уфы⁴.

Председатель Казанского губсовдепа Д. П. Малютин в январе 1919 г. обратился к В. И. Ленину, Я. М. Свердлову и Н. А. Семашко с просьбой вернуть с Восточного фронта в Казань для работы заведующим губздравотделом помощника начальника санитарного отдела Восточного фронта врача-коммуниста Н. В. Мальцева ввиду чрезвычайно неблагополучного санитарного состояния в губернии. Просьба Д. П. Малютина была удовлетворена. Н. В. Мальцев был демобилизован и с 13/I 1919 г. включился в работу Казанского губисполкома в качестве заведующего губздравотделом⁵.

По его инициативе в больницах для наведения порядка посылаются комиссары. Вместе с комиссарами Н. В. Мальцев сумел за короткое время поправить положение дел в больницах: оснастить их оборудованием, медикаментами, постельными принадлежностями, бельем. Был создан комитет по борьбе с тифом. План его работы был утвержден на совместном заседании губернского и городского Советов депутатов трудающихся 23/I 1919 г.⁶.

Губздравотдел развернул 1000 тифозных коек; создал 3 дезинфекционных отряда, добился открытия ряда бани и прачечных в городе и снижения цен за пользование ими; установил строгий санитарный надзор в городе, особенно на вокзале и пристани; добился введения трудовой повинности по очистке города; послал несколько эпидемических отрядов в уезды; открыл ряд курсов по подготовке санитаров и сестер; созвал первый съезд медработников губернии по борьбе с эпидемиями; подобрал и укрепил медицинские кадры. Но уже в сентябре 1919 г. ЦК РКП(б) направляет Н. В. Мальцева в Сибирь для организации органов здравоохранения. И это ответственное поручение он с честью выполнил.

В 1921—1922 гг. Н. В. Мальцев выполняет новое поручение партии — восстанавливает работу здравниц Крыма, занимая пост заведующего управлением Южного берега Крыма.

¹ ЦПА ИМЛ, ф. 124, ед. хр. 1190, оп. 1, лл. 1—4; ЦГАОР, ф. ДО, оп. 1, д. 9 ч. 14-Б, л. 26.

² ЦПА ИМЛ, ф. 124, ед. хр. 1190, оп. 1, л. 5.

³ ЦГАОР, ф. 102, оп. 15, д. 65, ч. 57, л. 16.

⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 124, ед. хр. 1190, оп. 1, л. 6 об.

⁵ Там же.

⁶ ЦГА ТАССР, ф. 98, оп. 1, д. 124, лл. 4—9.

годского централизованной тюрьмы¹. Н. В. Мальцев в совершенстве изучил конспиративное дело, и неоднократные обыски полицией его квартиры не давали результатов. В эти годы Н. В. Мальцев много работал над собой. В Вологде он успешно сдал экстерном экзамены за реальное училище.

В июне 1911 г., после окончания ссылки, Н. В. Мальцев поступил на медицинский факультет Московского университета. В Москве он также включается в революционную работу. Вместе с Дмитрием Малютиным он организует университетский большевистский кружок и устанавливает связи с большевистскими группами технического и коммерческого училищ. А в конце 1911 г., когда было избрано бюро социал-демократических организаций вузов г. Москвы, в него вошел и Н. В. Мальцев².

Активная революционная работа Н. В. Мальцева привлекла внимание полиции, и ему грозила высылка из Москвы.

Усилиями бюро социал-демократических организаций в каждом районе г. Москвы были созданы рабочие группы большевиков. Немалая заслуга в этом и Н. В. Мальцева. Устроившись на работу в психиатрическую больницу (апрель 1915 г.), Мальцев использовал ее для ялок и печатания прокламаций, в которых излагались ленинские мысли об империалистической войне, указывалось на необходимость подготовки к proletарской революции³.

5/VI 1915 г. Н. В. Мальцева арестовали на улице. В его рабочем кабинете в психиатрической больнице было обнаружено большое количество возваний, листовок и рукописей. Он был осужден на 1 год заключения в крепости. По выходе из заключения он в июле 1916 г. успешно сдал экзамены за 4-й курс медицинского факультета. И во время подготовки к экзаменам Н. В. Мальцев не прекращал революционной деятельности, ходил в большевистский кружок университета.

Весной 1917 г. по окончании университета Н. В. Мальцев был призван в армию и отправлен на фронт. Там он был избран делегатом на VI съезд РСДРП(б).

В августе 1917 г. Н. В. Мальцева перевели в г. Ревель, где по поручению Ревельского комитета РСДРП(б) он редактировал газету «Звезда», вел большую агитационную работу среди солдат, выступал с докладами и лекциями на политические темы, работал председателем дивизионного комитета РСДРП(б).

После победы Октябрьской революции Николай Владимирович переехал в Петроград. Наряду с врачебной деятельностью в военном госпитале, он вел большую работу в качестве члена медико-санитарного бюро Петроградского Совдепа — органа, который вплоть до образования Наркомздрава РСФСР (июль 1918 г.) осуществлял фактическое руководство медицинскими учреждениями страны.

Летом 1918 г. ЦК партии командирует Н. В. Мальцева на Восточный фронт, где он пробыл до января 1919 г., пройдя с войсками от Казани до Уфы⁴.

Председатель Казанского губсовдепа Д. П. Малютин в январе 1919 г. обратился к В. И. Ленину, Я. М. Свердлову и Н. А. Семашко с просьбой вернуть с Восточного фронта в Казань для работы заведующим губздравотделом помощника начальника санитарного отдела Восточного фронта врача-коммуниста Н. В. Мальцева ввиду чрезвычайно неблагополучного санитарного состояния в губернии. Просьба Д. П. Малютина была удовлетворена. Н. В. Мальцев был демобилизован и с 13/I 1919 г. включился в работу Казанского губисполкома в качестве заведующего губздравотделом⁵.

По его инициативе в больницах для наведения порядка посылаются комиссары. Вместе с комиссарами Н. В. Мальцев сумел за короткое время поправить положение дел в больницах: оснастить их оборудованием, медикаментами, постельными принадлежностями, бельем. Был создан комитет по борьбе с тифом. План его работы был утвержден на совместном заседании губернского и городского Советов депутатов трудающихся 23/I 1919 г.⁶.

Губздравотдел развернул 1000 тифозных коек; создал 3 дезинфекционных отряда, добился открытия ряда бани и прачечных в городе и снижения цен за пользование ими; установил строгий санитарный надзор в городе, особенно на вокзале и пристани; добился введения трудовой повинности по очистке города; послал несколько эпидемических отрядов в уезды; открыл ряд курсов по подготовке санитаров и сестер; созвал первый съезд медработников губернии по борьбе с эпидемиями; подобрал и укрепил медицинские кадры. Но уже в сентябре 1919 г. ЦК РКП(б) направляет Н. В. Мальцева в Сибирь для организации органов здравоохранения. И это ответственное поручение он с честью выполнил.

В 1921—1922 гг. Н. В. Мальцев выполняет новое поручение партии — восстанавливает работу здравниц Крыма, занимая пост заведующего управлением Южного берега Крыма.

¹ ЦПА ИМЛ, ф. 124, ед. хр. 1190, оп. 1, лл. 1—4; ЦГАОР, ф. ДО, оп. 1, д. 9 ч. 14-Б, л. 26.

² ЦПА ИМЛ, ф. 124, ед. хр. 1190, оп. 1, л. 5.

³ ЦГАОР, ф. 102, оп. 15, д. 65, ч. 57, л. 16.

⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 124, ед. хр. 1190, оп. 1, л. 6 об.

⁵ Там же.

⁶ ЦГА ТАССР, ф. 98, оп. 1, д. 124, лл. 4—9.

Осенью 1922 г. Н. В. Мальцева переводят на работу в московский отдел здравоохранения на должность заместителя председателя правления объединения московских санаториев и заведующим лечебным отделом.

С 30 июля 1925 г. Н. В. Мальцев работает в Наркомздраве РСФСР старшим инспектором главного курортного управления, а с 9 октября 1925 г. (после объединения административного отдела с инспекторской частью) — управляющим организационно-административного отдела Главного курортного управления.

6 мая 1927 г. Н. В. Мальцев был переведен на работу в Народный Комиссариат рабоче-крестьянской инспекции СССР.

С 1928 г. Н. В. Мальцев был членом ЦКК ВКП(б).

В 1941 г., когда фашистские полчища вторглись в нашу страну, коммунист Н. В. Мальцев добровольно ушел на фронт, где геройски погиб.

В НАУЧНЫХ МЕДИЦИНСКИХ ОБЩЕСТВАХ ТАССР

УДК 617

К ИСТОРИИ ХИРУРГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ТАТАРСКОЙ АССР

Хирургическое общество Татарии является детищем Казанского общества врачей, в числе основателей которого были хирурги проф. Н. Ф. Высоцкий и проф. А. И. Бекетов.

Программными вопросами в деятельности Общества в годы, когда его председателями были известные хирурги проф. Л. Л. Левшин (1886 г.) и проф. Н. А. Геркен (1908 и 1909 гг.) являлись лечение больных мочекаменной болезнью (Н. И. Студенский), эндемический зоб (Н. Ф. Высоцкий, М. Ф. Кондратский, М. В. Казанский, В. И. Разумовский, П. И. Тихов и др.). Проф. В. И. Разумовский одним из первых хирургов того времени сделал в Казани операцию удаления зоба (1887 г.)

Занимали хирургов и проблемы актиномикоза (И. А. Праксин, В. И. Разумовский, П. И. Тихов и др.) и туберкулеза опорно-двигательного аппарата и мочеполовой системы (В. Л. Боголюбов, В. И. Разумовский, Н. И. Студенский, П. И. Тихов и др.).

Диссертации Н. И. Студенского «К учению об образовании мочевых камней» (1873 г.), П. И. Тихова «О резекции голеностопного сустава с удалением таранной kosti при туберкулезе» (1897 г.), В. Л. Боголюбова «Резекция придатков яичка при туберкулезе и операция анастомоза на семенных путях» (1904 г.) получили широкую известность и цитировались в учебниках и монографиях в России и за границей.

Большое значение имели работы членов Общества врачей в развитии в Казани антисептики и асептики (Н. И. Студенский, 1874, 1876 гг.; Л. Л. Левшин, 1877, 1886, 1892 гг.).

Развитие эфирного и хлороформного наркоза в Казани нашло отражение в работах Ф. О. Елаичча, А. А. Киттера, А. Н. Бекетова. Разработкой местной анестезии коканином начали заниматься сотрудники госпитальной хирургической клиники, руководимой проф. Н. И. Студенским. В 1899 и 1901 гг. сообщение о местной анестезии эвакином сделал проф. Н. А. Геркен, а в 1909 г. — проф. А. Н. Опокин.

В 1896 г. проф. А. Д. Гольдгаммер и П. И. Тихов доложили «О X-лучах Рентгена и их применении в хирургии». Этому же вопросу было посвящено сообщение М. А. Чалусова (1908 г.).

Проф. В. И. Разумовского можно считать родоначальником хирургии периферической и центральной нервной системы.

Главные темы хирургических исследований и докладов в 1918—1924 гг. определялись нуждами того времени. Это прежде всего — лечение при огнестрельных ранениях и их последствиях, вопросы травматологии и ортопедии (В. Л. Боголюбов, П. А. Глушков, И. В. Домрачев, П. М. Красин, М. О. Фридлянд и др.). Вопросам нейрохирургии были посвящены доклады В. Л. Боголюбова и А. В. Вишневского. Особенное внимание уделялось хирургическим инфекциям.

Для казанских хирургов тех лет характерен широкий диапазон вмешательств на органах брюшной полости: печени, почках, селезенке, желудке и кишечнике (С. М. Алексеев, В. Л. Боголюбов, А. В. Вишневский, А. Н. Рыжих, С. А. Флеров и др.).